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Baráti kezek juttatták el hozzám 
a „Csongrádi Lap“ ez évi jan. 18-án 
megjelent 3-ik számát, melyből azt 
látom, hogy eltávozásom daczára dü­
höng a békeszeretet Csongrádon. A 
czikk írója első sorban is megvádol, 
hogy botrányosan megszöktem az igaz­
ság sújtó keze elől, ha ugyan igaz­
ságnak lehet nevezni a hamis esküvel 
bizonyított alaptalan vádat. Mert hát 
kérem izgatás miatt voltam három 
hónapi fogházra elitélve, de csudála­
tos módon ebből az izgatásból kifo­
lyólag senkinek a haja szála meg nem 
görbült, pedig talán nem is ártott 
volna, ha a közgyűlés tagjai kézzel 
fogható módon megoktatták volna az 
elnöklő főszolgabírót a törvény és a 
választói jogok tiszteletben tartására. 
Persze elhiszem, nagy mulasztást kö­
vettem el, hogy Soh'ya Gyulának és 
békeszerető czimboráinak be nem je­
lentettem távozásomat; de hát tud­
tommal ezt a mulasztást 1849-ben 
Kossuth Lajos is elkövette, mikor az 
országot a világosi fegyverletétel után 
Paskievics és Hajnau engedélye nél­
kül hagyta el. És csodálatos módon

ez a muladékosság még sem von le 
egy hajszálnyit, még Sohiya Gyula és 
békeszerető czimboráí szemeiben sem, 
a Kossuth Lajos hallatlan érdemeiből.

Az én botrányos szökésem kü­
lönben fényes nappal történt. Fényes 
nappal érkeztem meg nov. 5-én Buda­
pestre, saját nevem alatt szállottam 
meg a London fogadóban és miután 
ezen a napon jártam-keltem és láto­
gatásokat tettem Budapesten, másnap 
reggel ismét napfelkelte után indultam 
Hamburg felé a zsolnai gyorsvonattal 
és estefelé öt óra tájban hagytam el 
az ország határát, miután a zsolnai 
állomáson a zsandárok szeme láttára 
másfél órát időztem. Bizony csak a 
pákuliczok ismert békeszeretetén és 
rövidlátásán múlott, hogy erről a bot­
rányos szökésről tudomást nem sze- 

I réz lek, melyet én annál nagyobb lelki 
: nyugalommal hajthattam végre, mert 
I sem köröző, sem elfogatási parancs 
1 nem volt ellenem kibocsátva. Aztán 
I pedig én egy kutyát sem bíznék a 
! a jó pákuliczok békeszeretetére, annál 
I kevésbé adhattam tehát kezeikbe éíe- 
I temet, hogy engem szuronyok közt 
kisérgessenek egyik törvényszéki tár­
gyalásról a másikra és úgy tegyenek 
velem, mint a „Csongrádmegyei El­

lenzék“ szerkesztőjével, Gálfy Sándor­
ral cselekszenek.

Aztán pedig krokodiius könnye­
ket hullat a ez i idd rój a az én erkölcsi 
és anyagi romlásom felett. Mintha 
bizony nem ez a békeszerető nemes 
kom Dánia buzgolkodott volna azon a
becstelenségek egesz arjavai.

De hát kérem ezen nagy erkölcsi 
és anyagi romlás daczára visszaadta 
nekem kamatostól a messze tengere­
ken túl az isteni Gondviselés, a mit 
tőlem a tengereken innen a békesze­
retet elrabolt. Az elvesztett ellenséges 
haza helyett kaptam békességes uj 
hazát, tisztességes állást és jövedel­
met azok pedig, kik a békeszeretet 
czime alatt a börtönben akartak el­
rothasztani, békeszeretetük daczára 
közmegvetés tárgya és a bűnök és 
adósságok egész özönével vannak ter­
helve.

Meg vagyok vádolva avval is, 
hogy lázitottam, gyűlöletre, törvény­
telenségre és rakonczátlankodásva ta­
nítottam a csongrádi kér. népet! Váj­
jon mivel ? ? Talán hogy a maga em­
bereit válassza meg tisztviselőkké és 
képviselőkké ? Meghogy keresztény 
takarékpénztárral és szövetkezeti bol­
tokkal védekezzék szabadkőm íves

I .MIIEK" EHE! HMM A régi egyiptomiak igen uiv6.
a krokodilt. Sokszor életében

(Folytatás).

A krokodil.
A krokodilnak húsa is mosusz-illatu, 

annyira, hogy európai embernek élvezhetet­
len ; de a benszülöttek megeszik. Nálunk 
legfeljebb úgy mindenestül nyelik el a kor­
hely emberek, a kik megisszák a bort, ha 
„krokogyélus van is benne.“

A krokodil tojásból szaporodik. Ho­
mokba rakja tojásait, 40-et, GO-at, sőt né­
melyek szerint 90-et is s azokat gondosan 
őrzi a kikelésig. De bár mennyire őrzi is, 
az emberek mégis meglopják, mert tojásait 
kedves nyalánkságnak tartják. Ez mutatja, 
hogy mire képes az ember a torkáért és ha­
sáért.

A krokodil igen hosszú növésű állat. 
A teljes kifejlődéshez száz esztendő kíván­
tatik. Egy teljesen kifejlett krokodilra tehát 
biztosan elmondhatjuk, hogy legalább száz 
évesnek kell lennie. Egy 60 éves krokodil 
tehát még „kölyök-krokodil“ számba megy. 
S ez nem is olyan bámulatos dolog, ha 
meggondoljuk, hogy az emberek között is 
vannak, a kiknek 60 esztendős korukban 
sincs benőve a feje lágya s cselekedeteik 
utáp akkor se tudjuk többnek tartani őket, 
mint „nagy gyerekeknek.“

megbecsülték 
drága kövek­

kel verték ki pikkelyes testét s úgy őrizték 
tavakban a legnagyobb tisztelettel; holta 
után pedig bebalzsamozva tették el. Nálunk 
ellenben az emberek önmagukat szeretik éke­
síteni arany és drága kövekkel, még pedig 
olyan pazarul, hogy néha többet ér a felra­
kott ékszer, mint az ember maga; de már 
ezek közül sokat halála után spirituszba volna 
érdemes eltenni örök bámulat tárgyául.

A kígyó.
A kígyó veszedelmes „csúszómászó“ 

gerinczes állat; de legveszedelmesebbek kö­
zöttük, a melyek nem annyira csúsznak, 
másznak, mint inkább hízelkednek. Az ilye­
neknek rendszerint nincsen farkuk se. Ezek­
nek fölötte veszedelmes voltát már rég is­
meri az emberiség s már ősrégi a figyelmez­
tetés : „őrizkedjél ti farkatlan kígyótól■ “ 

Vannak szárazföldi és vízi kígyók, 
is; ezek közül némelyek az embernek „es­
küdt“ ellenségei; vannak azonban köztük 
nem esküdtek is.“

A kígyóknak mintegy 1000 fajtája van ; 
ezek közül legtöbb a forró égöv alatt tartóz­
kodik s a forró égöviek rendesen nagyobbak, 
mint a hidegebb vidéken élők. De ez nem 
általános szabály, mert p. o. nálunk is akad­
nak olyanok, melyek „nagyobb kígyók,“ 
mint a tropikus égalj legnagyobb kígyói.

Többnyire tojásból szaporodnak á kí­
gyók s az anya nem költi ki a tojást, hanem 
a nap melegére bízza. A kikelt apróságok 
nevelésével sem vesződik s ilyen formán 
nem is ismerik az anyai szeretet melegét. 
De viszont vannak olyanok is, a melyeket 
az anya gondosan ápol, szeretettel fölnevel, 
de azért később kész az anyját is megmarni. 
Ezek a kígyóknak legutálatosabb fajtái.

A kígyók többnyire díszes tarka kön­
tösben járnak, de gyakran vedlenek, az az 
lehányják a régi öltönyt s uj köntöst ölte­
nek. E dologban igen könnyen fel lehet is­
merni a legveszedelmesebb fajtákat, mert 
ezek öltenek leggyakrabban uj ruhát s mind­
untalan más és más öltözetben szeretnek 
pompázni. Kiváló előszeretettel viseltetnek a 
selyem és bársony iránt, de egyébb drága­
ságokat sem vetnek meg.

A kígyóknak testük gyűrűs. A házi 
kígyóké is, csakhogy ezeknek gyűrűi ragyo­
góbbak és jóval drágábbak is.

Vannak czivilizálatlan népek, a kiknél 
még ma is dívik a kígyó imádás. Korunk­
ban azonban lábra kapott ez a cultus a ci­
vilizált népek között is. Nálunk is sokan 
akadnak, a kik kígyót „imádnak;“ noha ezek 
többnyire hamar kiábrándulnak s az „imá- 
dást“ vajmi sokszor káromlás és szitkozó- 
dás váltja fel; sőt sokszor még azt a pilla­
natot is átkozzák, amikor a „kígyót“ imádni 
kezdették. (Folyt, küv.)
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urak és zsidók uzsora karmai ellen ? 
De hiszen ezt a nagy törvénytelen­
séget Krisztus urunk és az apostolok 
is elkövették, mikor mindenütt a nép 
érdekeit védték a pogány hatalom és 
a zsidóság túlkapásai ellen. Én tehát 
lelkipásztori működésemben csupán 
csak az ő nyomdokaikat és példáikat 
követtem.

No de mennél rosszabb és kiál- 
hatatlanabb voltam én, annál derekabb 
és békeszeretőbb lelkipásztorok voltak, 
czikkiró szerint, elődeim. És az a 
derékhad, mely az én becsületemből 
és üldöztetésemből élősködik, mégis 
becsülte őket ezen j órává lóságukért 
és békeszeretetükért épen úgy, mint 
engem. Mert kérem Virter Lajos a 
miatt volt kénytelen Csongrádot el­
hagyni, hogy az urak nem adták ki 
a városi közpénztárból fizetését és 
nem tudott megélni. Alvinczi Feren- 
czet pedig az ellene folyt intrika, mely­
nek szervezőjét Sohlya Gyula nagyon 
jól ismeri és a kath. iskolák elközö- 
sitése döntötte a korai sírba. Szabad 
József ellen fegyelmi vizsgálatot ren­
deltek el a csongrádi urak és emiatt, 
valamint az urak által nyakába zúdí­
tott anyagi nyomor miatt hagyta el 
Csongrádot, mert inkább falura ment 
plébánosnak, mintsem egy városban 
lakjék a csongrádi urakkal. Edelényi 
Jánost pedig a bánat és keserűség 
vitte a sírba, melyeket, hogy ki 
okozta, azt Sohlya Gyula tudja 
legjobban. Pedig ő szegény, a meny­
nyire állása engedte, az urakkal tar­
tott, csakhogy persze azoknak béke­
szerető igényeit nem futotta ki a 
csongrádi plébánia jövedelme.

No most megint Porubszky József 
lenne békeszerető plébános Csongrá- 
don, miután Vargájuknak és Droppá- 
juknak savanyu a csongrádi plébánia 
szőleje. De hát meddig lenne iiy en 
kedves a jó lelkű Porubszky ? Addig 
mig lábát be nem tenné a csongrádi 
plébániára, mert ha nem iszik és nem 
kártyázik együtt ezen békeszerető 
urakkal és nem traktál ja őket folyton 
házában, épen úgy nem lesz kedves 
előttük, mint a hogy nem voltam én.

Azonban, úgy látszik, hogy az 
egész czikk voltaképen Korpás Pál 
szegvári plébános ellen irányul, hogy 
valamikép ő ne legyen utódom. En 
nem tudom ő lesz-e, más lesz-e ? 
mert a Magyarországból jövő lapok­
ban e tekintetben semmi bizonyosat 
nem olvastam, de annyit előre is 
mondhatok, hogy annak az uj plébá­
nosnak e miatt a nagy békeszeretet 
miatt nem nagy nyugodalma lesZ 
Csongrádon. Ha Korpás pál nyeri el 
ezen javadalmat, minden tekintetben 
rátermett és a viszonyokkal alaposan 
ismerős lelkipásztort nyernek a cson­
grádiak, a ki teljes tudásával és lelki 
erejével fenn fogja tartani az általam 
létesített keresztény intézményeket, 
melyekhez kívánom, hogy több sze­
rencsét juttasson neki az Ur Isten, 
mint én nekem juttatott.

De hát úgy látszik, hogy épen 
ez a tudat bősziti fel ellene a béke­
kovácsokat, kik neki rontanak, a bé­
kével ajkaikon, egy ártatlan ember­
nek, ki őket soha nem bántotta, sem

Útjukban nem állott. Ebből aztán meg 
is ismerheti minden elfogulatlan em­
ber ennek a nagy békeszeretetnek va­
lódi értékét, mely semmi egyebet nem 
czéloz, mint a szabad kőműves befo­
lyás állandósítását a csongrádi köz­
ügyekre. Az én húsom nagyon jó és 
édes lehet, hogy még itt a messze 
tengereken tűi is rágódnak rajtam a 
békeszerető pákuíicok.

Isten velünk !
HEGYI ANTAL

fairporti plébános 
Észak-Am erikában.

i o-'

— Szélsőségekben. A hírlapirodalom 
utat nyit egyes szövetségesek számára, hogy 
a tisztességes hírlapirodalom rovására, nem 
azt a czélt szolgálják, a mi tisztességes hír­
lapirodalomnak hivatásszerű kötelessége, ha­
nem eszközül alacsonyodva tisztességtelen 
támadások tárháza, hol nem tekintve az esz­
köz szentségét, vagy megnyalják, vagy meg­
marják az utjokba akadt polgárokat; amint 
azt az ő szövetségük érdekei kívánják. Gyak­
ran találkozunk a vidéki hírlapirodalom egyes 
kinövéseiben szenzácziósnak ígérkező czimek- 
kel, hogy: „X. Y. megint sikkasztott.“ 
„Pap, mint rablófőnök“ stb. Mikor pedig 
a közleményt átolvassuk, megbotránkozással 
dobjuk el azt az aljas hazugságokkal telitett 
nyomtatványt, mely nem nyújt semmiféle 
felvilágosítást, hogy azokat a papírra rakott, 
hivatalból üldözendő cselekményeket a ne­
vezett személy mikor, hol, mily körülmények 
közt követte el. Képezte-e az vizsgálat tár­
gyát ? S ha igen, mily büntetésben részesí­
tette annak elkövetőjét az igazságszolgál tatás. 
Ezeket mind nem tartalmazzák azok a hír­
lapi befeketitésre szánt közlemények, melyek 
undort és megvetést keltenek a jobbérzésü 
olvasóközönségben, mert mindenki tudja az 
aljas vád alaptalanságát, mely a banda nem 
tagjainak erkölcsi tönkretételét czélozza. Ez a 
snjnos jelenség pedig nemcsak az áldozatul 
kiszemeltet bélyegzi meg, minden alap nél­
kül, hanem aláássa tekintélyét a megbélyeg­
zett barátai, hivataltársainak, sőt annak a 
körnek, melyben az ártatlanul befeketített él, 
mozog. A rágalmakat mesterségszerüen űző pe­
dig folytatja aljas munkáját tovább anélkül, 
hogy az igazságszolgáltatás kérdőre vonná s 
megbélyegezné mint becsületrablót. Az ily aljas 
támadásokra válalkozó kétes exisztencziáju ala­
kokat maga a társadalom büntethetné meg méi- 
tóképen az által, ha eldobná magától azokat a 
sajtókinövéseket, mely csak annyiban társadal­
mi, hogy a társadalom tagjait befeketíteni törek­
szik s annyiban terjesztője a közművelődés­
nek, hogy az arra hajlandók eltanulhatják 
tőle a szemtelen hazudozást.

Válasz.
Visnovskv Sándor oki. mérnöknek 

a duna-tiszaközi hajózási csatorna mű­
szaki nehézségei czimü czikk éré.

Hl
Áttérve ezek után a terep magassági 

viszonyairól ismertetett közlemény fejtegeté­
sére, legelső sorban is megjegyezni kívánom, 
hogy a földmivelésügyi minisztérium kebe­
lében fenálló országos vizépitészeti igazgató­
ság vízrajzi osztálya részéről évenkint közzé­
tett vizállási adatok szerint, a Duna „0“ 
pontja, vagy mint Visnovsky ur nevezi „seal­
pontja" Budapestnél nem 9 0 méterrel, ha­
nem 22'0 méterrel fekszik magasabban, mint 
a Tisza sempontja Szegeden és 19*5 mé­
terrel magasabban mint Csongrádiunk

Megjegyezni kívánom továbbá, hogy 
Kecskemét városa már a vízválasztó tiszai

lejtőjébe fekszik, még pedig a város délke­
leti végén 20 méterrel a Duna budap# ái 0 
vize fölött. Az előzőkben felemlített Vagó-já- 
rás területén pedig a íöldszin mintegy 3—4 
kilométer hoszban már 30 méterrel van e 
vizszin fölött. Innentől kezdve a magassági 
viszonyok, illetve a földszin és az említett 
vizszin köztti magasságkülönbség nyugatra 
a Duna felé és keletre a Tisza felé (amint 
azt a Kecskemétre fent jelzett adatok is iga­
zolják) rohamosan kissebbednek.

Végre pedig egy oly esetre is gondolva, 
hogy egy Duna-tiszaközi csatorna Kecskemé­
tet bármily okból nem érinthetné, felemlítem, 
hogy a Bugac-Monostor részén a vízválasztó 
már csak 17 méter a Duna előbb említett 
0 vize fölött.

V isnovsky ur tehát, miután megismer­
tet bennünket ama kétféle módszerrel, me­
lyek alapján két folyam egymással hajózható 
csatorna által összeköthető, áttér a Duna- 
Tisza csatornának emez egyes módszerek 
alkalmazása esetén előálló műszaki nehézsé­
gek felderítésére.

Az ismertetett módszerek között az 
egyik arra vonatkozik, midőn két folyó köz­
vetlen utón nyer összeköttetést, a mely eset­
ben teljesen elegendő a csatorna két végén 
egy-egy zsilip alkalmazása és a másik °az 
u. n. kamarazsilipekkel kapcsolatos tartánv- 
rendszert foglalja magában.

Mielőtt ezen kétféle módszer alkalma­
zásából levont következtetések tarthatatlan­
ságának bebizonyításához fognék, azon sze­
rény véleményemnek bátorkodom kifejezést 
adni, hogy Visnovsky ur, midőn az első 
úgynevezett közvetlen összekötés alapján 
igyekszik a Duna-Tisza-csatorna létesítését 
kétségbevonni, valószínűleg nem az általa 
előzőleg felemlített „közvetlen“ módszert gon­
dolta aka.mazni, midőn tudniillik a két folyó 
közvetlen összekötésénél elegendő a betor- 
kolás és a kiömlés helyén egy-egy zsilipet 
(a folyamok változó vizszine következtében 
természetesen kamara-zsilipeket) létesíteni, 
mert Kecskemét érintése nélkül is bajos vol­
na a Dunát a Tiszával egy ilyen csatorná­
val összekötni.

A hajózható csatornák osztályozása 
czéljából czikkiró által felsorolt első és má­
sodik módszer miként való alkalmazása fe­
lől emigy tisztába jőve, a 9. bekezdésben 
felemlített közvetlen összekötés alatt tehát 
olyan csatorna értendő, mely a Dunából egy 
torkolati kamara-zsilip alkalmazásával a leg­
kisebb követelte és a 3-ik bekezdésben fel­
állított elvnek, mely szerint „a csatornák min­
denkor álló vízzel bírnak“ megfelelve, víz­
szintes fenekkel indulni ki és ilyen alakban 
a Duna-Tisza közti magaslatokat átvágva, 
a Tisza felőli lejtőig haladna, ahonnan azu­
tán kamara-zsilipes tartányrendszer alkalma­
zásával a szükséges számú Iépcsőzettel a 
ü iszába vezetne, a mi által azon nagy előny 
is el volna érhető, hogy a Tisza felőli lejtőn 
a bevágások melysége az egyes tartányok 
alkalmazása mellett ugyanoly kedvező mére- 
tüekre volna szabható, mint azt a természet 
a Duna lejtőjében a Duna kis vizszinéhez 
mérten már önmagától is megteremtette. 
Daczára Annak, hogy már most a folyamok 
összeköttetésének ezen említett első, azaz 
„közvetlen ‘ módszerének értelmezésében meg 
is éltettük egymást, még sem tudom ezen 
módszer alkalmazásából a czikkiró ur által 
levont következtetésekhez az összefüggést 
megtalálni- Visnovszky ur ugyanis, hogy a 
csatot na mentén eioállható bevágás és vele 
járó földmozgósitás nagyságáról képet alkot­
hasson, megállapít Kecskeméten egy 30 mé­
ter mély bevágást igénylő, 16'0 méter fenék- 
szelességü és a kitüntetett kubatura után 
ítélve, 1 : 1 5-es rézsüvei bíró csatornaszel­
vényt ; kiszámítja ennek alapján a folyó- 
méterenkint 1800 köbmétert kitevő földmoz- 
gósitást, melynek teljesittetéséhez 2000 koro­
nát előirányoz és azután, minden egyéb 
fontos és a költségeket máskülönben lénye­
gesen irányitó adatok figyelmen kívül hagyá­
sával egy tollvonással azt akarja a nagy 
közönséggel sejtetni, hogy miután a 100 
méter vastagnak képzelt száraz homokrétegben 
a csatornából folyóméterenkint mozgósítandó 
földtömeg nem is 1800, hanem 4000 köb­
métert is fog kitenni, a 120 kilométerre be-
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csült csatorna költsége nem 80 millió koronáim 
(hogy miért éppen 80 miiló, ezt nem ismerjük) 
hanem 200—240 millió koronába fog kerülni.

Már engedőimet kérek t. czikkiró nr, 
de- ilyen nagyszabású és nagy horderejű 
munkálatnak, még csak körülbelüli tájékoz­
tatásra szolgáló költségvetését sem lehet 
csak úgy egyszerűen odavetett számmal ki­
fejezni, mert akadhat szakember, aki ebből 
azt következtethetné, hogy a terep magassági 
viszonyainak ismeretéhez szükséges adatokat 
a szóban forgó vidéket érintő lajosmizsei 
vasút vagy talán a Kecskemétet is érintő 
orsovai gyorsvonat ablakaiból méltóztatott 
megtapasztalni, amit azonban részemről még 
ismeretlenül sem tudnék mint oki. mérnökről 
feltételezni. De ha már a roppant fáradságot, 
költséget és időt igénylő külső műszaki fel­
vételek nem is állanak rendelkezésünkre, 
annyi fáradságot mégis megérdemel e kérdés, 
hogy mielőtt számadatokkal igazoljuk állítá­
sainkat, legalább a terepviszonyokat feltüntető 
térkép alapján igyekezzünk adatainkat össze­
állítani, hogy nemcsak a bevágás egyetlen 
és legnagyobb méretéről, hanem annak jel­
lemző változásáról, hosszúságáról, kisajátítá­
sáról, műtárgyakról, ha mindjárt csoportosítva 
is tájékozást nyújtva az eredményként ki­
számított, habár csak tájékoztató költségve­
tésre, a czikkiró ur által a közleményében 
oly anyura nyomatékosan hangoztatott „reá- 
lisság“ tényleg alkalmazható legyen.

(Folyt, köv.)

""újdonságok"

— Visszavonás. Lapunk múlt számá­
ban közölt azon hírünket, hogy városunk uj 
plébánosa Porubszky József ur f. hó 14-én 
érkezik körünkbe, mivel biztos forrásból arról 
értesítenek bennünket, hogy az uj főpap 
idejövetele ezideig meghatározva nincsen, 
— visszavonjuk.

— Tűz. Nagy tűz pusztított f. 6-án 
éjjel 1 órakor az Uj-utczában, mely alka­
lommal Lévai Rókus nád fedeles háza telje­
sen elhamvadt. A kedvező szélcsendben a 
tűz nem terjedt tovább, noha feltartóztatására 
nem gondolt senki. A toronyőr jelzése után 
csak mintegy negyedóra múlva indult ki a 
községházáról az első fecskendő, mely ak­
kor ért már a vész színhelyére, mikor a pusz­
tító elem határok közé szorítására gondolni 
sem lehetett, mivel ami gyúlékony anyag 
volt a fedélzeten, az már mind elhamvadt s 
igy a tűzoltóság a kéményseprőket segítette 
ki azzal, hogy a felhalmazott zsarátnokot a 
menyezetről letakaritani segédkezett. Lévai­
nak azonban nem csak a háza hamvadt el, 
hanem élelmiszerei is, mik a padláson voltak 
elhelyezve, mind oda égtek ; az egész oldal 
szalonnák is megszenesedve kerültek le a- 
a padlásról. A kár, bár nem oly nagy, mind­
amellett elég arra, hogy egy szegény csalá­
dot hosszú időre nélkülözésre szorítson. A 
nagy hangú községi képviselő, Réti Ferencz 
pedig, úgy láttuk nem helyettesítette a tűz­
oltó parancsnokot, hogy a veszélyben forgók­
nak segélyt nyújtson a kétségbeesés köze­
peit. Bizonynyára úgy véli, hogy eleget tesz 
az emberbaráti kötelességeknek az által, ha 
az árvák vagyonát kezeli. Mi azonban, ez­
zel nem látjuk biztosítva az élet és vagyon 
közbiztonságát s komoly munkára hívjuk fel 
az illetékes faktorokat annyival is inkább, 
mert mindannyian ki vagyunk téve az elemi 
csapásoknak, melylyel szemben oly közöny­
nyel viseltetiünk, hogy azt bátran lehet nevezni 
Istenkisértésnek. Tegyünk tehát óvintézkedé­
seket tűzbiztonságunk érdekében addig, mig 
erre egy nagy szerencsétlenség nem kény­
szerít bennünket.

— Az iskolakényszer káros. A tanyá­
kon lakó magyarokat nyakra-főre bírságolják, 
mert iskolaköteles gyermekeit nem küldik 
rendesen az iskolába. A birság többnyire be­
hajthatatlan, mert nem lehet megvenni a 
szegény magyaron. Az iskolakényszer káros 
voltát maguk a tanítók is elösmerik. Igen 
sok gyermek nem mehet csikorgó télben a 
többnyire távol fekvő iskolába, mert nincs 
meleg gúnyája, csizmája. Lelketlenség volna, 
ha a szülő az iskolába küldené, mert hisz a 
halálba kergetné vele tulajdon gyermekét. Az 
iskolakényszer következménye az a nagy­

arányú gyermekhalandóság, a mely most is 
pusztít az alföldi tanyák közt. A nyári isko­
láztatás pedig vidékünkön még lehetetle­
nebb, mert a szegény embernek a gazdaság­
ban szüksége van a gyermekre, akit pásztor­
kodásra foghat. A téli iskoláztatás megjárná 
valahogy, de akkor lássa el az iskolakény­
szert alkalmazó állam meleg gúnyával és 
csizmával a szegény gyermekeket.

— Az Országos Gazdasági Munkás és Cselédse­
gélypénztár segélyezési statisztikája érdekes képet nyújt 
e rohamosan fejlődő intézmény működéséről. Mig az 
1901. évben, tehát a pénztár első évében 38269 korona 
segélyt osztott ki a pénztár a tagok között, már 1902. 
vagyis a múlt évben a segélyezési összeg 141,492 ko­
ronát tett ki. Még nagyobb a segélyezés mérve a folyó 
évben, amelyben már eddig, tehát másfél hónap alatt 
43,648 korona segély utaiványoztatott. A pénztár fenn­
állása óta tehát 3203 esetben 223,409 korona összeggel 
segélyezte tagjait. Ebből 267 esetben 66,913 korona jut 
a haláleseti segélyezésekre. Ez az összeg maga megezá- 
lolja azt a téves állítást, hogy a mezőgazdasági mun­
kásokat, a földmi velő népet baleset ritkán éri, mert hi­
szen a kiutalt segély mind baleset folytán vált esedé­
kessé. Ugyanis a várakozási idő, amelynek eltelte után 
a pénztár bármi okból eredő munkaképtelenség czimén 
nyugdijat ad tagjainak, még nem telt el s igy a fenti 
segély kizárólag mint baleseti segély lesz utalványozva. 
S hogy milyen súlyosak voltak ezek a balesetek, azt 
bizonyltja azon körülmény, hogy már a folyó évben 31 
baleset folytán beállt halálozás fordult elő. E 31 baleset 
folytán elhalt tagok közül azok családjuk 27 esetben 
4—400 koronát, 4 esetben pedig 100—100 korona se­
gélyben részesítettek.

— A Polgári Kör f. évi márczius hó 
8-án d. u. 3 órakor, saját helyiségében, 
tisztújító közgyűlést tart.

— Pandovics Demeter. A hírhedt Vad- 
nai korszak ellen folytatott ádáz harcz egyik 
számottevő harezosa, Pandovics Deme­
ter gör. kel. lelkész, életének delén, 46. évé­
ben elhunyt Szentesen. Nagymüveltségü férfi 
volt, ki művészi tehetséggel is meg volt áldva. 
Temetése nagy pompával ment végbe, melyen 
a szentesi 48-as körök tagjai gyászfátyollal 
bevont nemzeti lobogók alatt vettek részt. 
Legyen csendes pihenése-

— Féiholtra veri rendőr. Megírtuk an­
nak idején lapunkban, hogy Justin Lajos 
rendőrt miként verték félholdra egy lakoda­
lom alkalmával. Az elmúlt év ápril havában 
tartotta lakodalmát Magyar István. Este 9 
óra tájt egy csapat részeg legény tévedt be 
a lakodalmas házhoz, kiket csak rendőri ha­
talommal lehetett onnét kitessékelni. A ki­
utasított legények azonban meglesték az el­
távolításukra oda kért rendőrt, mikor távo­
zott s ásóval kapával félholtra verték. Az 
esetet a napokban tárgyalta a szegedi tör­
vényszék s a terhelő vallomások alapján 
Szél Gáspárt egy évi börtönre és 163 kor. 
kártérítési költség megfizetésében marasztalta, 
mig Lekrinszky Lajost és Ferenczet fel­
mentette.

— Márczius 15. A Csongrádi Függet­
lenségi és 48-as Népkor ez évben is, úgy 
mint eddig, Társas vacsorával ünnepli meg a 
hazafias ünnep évfordulóját. A társasvacsora, 
mint hírlik f. hó 15-én a Márkus-féle ven­
déglőben tartatik meg. Az ált. Ipartesteiét és 
a kereskedő ifjúság f. hó 15-én a Kaszinó 
termében íársasvacsorát rendez, melyen az 
iparos-dalárda hazafias dallokat fog énekelni.

— A vonat kerekei alatt. A Szentesről 
Kunszentmárton felé haladó személyvonat 
utasai közt nagy rémületet okozott hétfőn 
reggel, mikor a vonat fütyült és megállóit. 
Nem tudták mire vélni e szokatlan jelensé­
get. Csakhamar megtudta azonban mindenki 
az okot, hogy valaki a vonat kerekei elé fe­
küdt. A vizsgálat megejtése után kiderült, 
hogy az öngyilkos Öröm Tamás né Józsa Ma­
ria szentesi illetőségű polgárnő, ki már löb- 
ször kísérlett meg öngyilkosságot, mert hosz- 
szabb idő óta nagy fokú idegbajban szen­
vedett.

— Az államfogház lakói. A szegedi ál­
lamfogház uj lakói Nagyistók Rókus, Nagy- 
istók József és Fehér Imre jól érezhetik ma­
gukat uj lakásukban a szegedi állam fogház­
ban, hol ez időszerűit még hat „társukkal ül­
nek.“ Az uj lakók bele élik magukat hely­
zetükbe s nagyszabású ünnepélyeket rendez­
nek maguk a saját szórakoztatásukra ; mi­
lyeneket Nagyistókék aligha láttak volna 
életükben, ha a véletlen folytán ülnöknek az

államfogházba nem kerülnek. A tartani szo­
kott ünnepi beszédeket egy trikolór nélküli 
dézsa tetejéről intézik a ha!igalósághoz, mig 
az ünnepi szónoklatokat, hol Tasnády Antal, 
hol pedig a triumvirátus jeles tagja, Nagy­
istók Rókus nyitja meg. Sót engedélyt kér­
tek arra is, hogy a boldog órákat egy fény­
kép alakjában megörökíthessék.

— A megyei adóhivatalok forgalma.
A csongrádi kir. adóhivatal pénzforgalma az 
1902. évben bevételben 972.638 korona 54 
fillér, kiadásban 909,080 korona 57 fillér, a 
szentesié bevételben 2.505,432 korona 2 
fillér, kiadásban 2.430,288 korona 33 fillér, 
a hódmezővásárhelyi bevételben 1.954,386 
korona 64 fillér, kiadásban 1.933,483 korona 
88 fillér és végül a szegedi kir. adóhivatal 
pénzforgalma az 1902. évben bevételben 
14.277,351 korona 58 fillér és kiadásban 
13.370,579 korona 62 fillér volt.

— Földparczellázás megyénkben. Néhai 
Károlyi Gyula gróf örökösei elhatározták, 
hogy a hódmezővásárhelyi határban fekvő 
vajháti, kishomoki, káposztáskerti, nagy szigeti 
és hullámtéri ingatlan birtokukat (4333 hold 
és 341 négyszögöl) felparczelláztatják. Ezek 
közül a szegedi országút mentén fekszik 
mintegy 100 hold szőlőterület. A venni szán­
dékozók április 15-ig adhatják be ajánlataikat 
Sujánszky Ödön uradalmi főszámvevőhöz 
czimezve (Budapest, Vili. Szentkirályi-uícza 
35. szám.)

— Országos vásárunk, mely a múlt szom­
baton kezdődött a jószág vásárral, részben elég 
forgalmas volt; az állatvásár nagy forgalmú is 
volt s különösen a sertések magas áron 
cseréltek gazdát. A sertések, különösen a 
javított sertések nagy részét még útközben 
összevásárolták az élelmes vidéki kereskedők 
s igy a mágánfogyasztók drága pénzen is 
bajjal jöttek javított sertéshez. Annál lany­
hább volt a vasárnap tartott gyalog, apró­
lékos kirakodó vásárban a kereslet s iparo­
saink általános panaszával záródott tavaszi 
országos vásárunk.

— Leleplezett bankjegyhamisítók. Szen-
zácziós dolog tartja most izgalomban a 
szarvasiakat. A csendórség egy bankjegy­
hamisító bandát csípett el s 18 ezer korona 
értékű hamis bankjegyet sikerült tőlük el­
kobozni. A banda tagjainak egy része Szar­
vason, másik része Mezőtúron lakik, a fő­
gyártó, egy fényképész Pancsován lakik, de 
egyebütt is vannak czinkostársaik. A banda 
fejét Juhos Pálnak hívták, akinél 1800 kor. 
értékű hamis bankjegyet találtak, melyet 
azonnal elkoboztak. A banda utazó ügynöke 
Tóth Kálmán gazdatiszt volt. Ő hordta szét 
az országban a hamis bankjegyeket. Tóthot 
a csendőrök éppen akkor tartóztatták le, 
midőn Szegedről ment vissza.

— Eiökerités. Kinek olcsó, örökös és teljesen 
áthatlan kerítésre szüksége van, azt csak Gleditschia 
(koronatövis, krisztustövis vagy tüskés lepényfa) cseme­
tékből készítheti legbiztosabban. Nagyobb és kisebb bir­
tokok, hegyközségek, legelők, udvarok, kertek, temetők 
stb., stb., a legolcsóbban úgy kerithetők körül, hogy 
teljesen kulcscsal zárhatók. Ezer csemete elegendő ket- 
százméter kerítéshez. Minden rendeléshez rajzokkal el­
látott ültetési utasítás mellékeltetik. Színes fénynyomatu 
díszes árjegyzékeket bárkinek ingyen küld az „Érmelléki 
első szőlőoltvány-telcp", Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid, 
melynek lapunk mai számában megjelent hirdetésére 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb találmányu, amely visszaadja az 
elveszett erőt. Mindenki a ki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket men­
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté­
ben nembeli betegségben, syphilis és elve­
szett férfierőben szenvednek. Ez oknál fogva 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilá­
gosító könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos-



4. OLDAL
T I S Z A V I D É K

1903. márczius 8.

sáfftral a betegség odahaza is gyógykezelhető 
Ädenkt akfifjukori bűnök folytan nem­
beli betegségben, eme gyengeség■ S
dig chornikus betegségben szenvednek oda
haza maguk kezelhetik magukat Ez a 
gyógyszer azokra a s|"vekre • 
lyeknek az erősödésé szükségeltei'm = 
dálatos eredménynyel gyogy.tja a mar eve 
ken át tartó betegségeket Öregek es ha a ok 
a Städte Medical intézetnek alu irt ez me 
Írhatnak a honnan a csomag haladektalauu 
megküldetik. Az intézet a^tat
akarja megmenteni, a kil nróba szál-
nem hagyhatják el otthonukat. A próba sz ^
litmány meggyőződte! arról, 5
gyógyítható meg e borzasztó betege* 
haza. Az intézet kivételt nem te^> it
nan irhát magyarul az otvossagett, 
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy- 
szer szállítmány könyvvel mindjárt me ku 
detik. Írjon még ma. A szállítmány o y , 
pen van csomagolva, hogy annak tarta 
nem fogja senki sem kitudni. A íevelet 
vetkezőképpen kell czimezni. btadte , ' ® 
cal Institute, 6920. Elektron Buü-Sing Főit 
Wayne, Ind. America. Minden levelet íran-
kirozni kell.

Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle impregnált
takarmányrépamag a legnagyobb termest adp^l oY
konyhakerti magvaiból a legjobb öze v ■ ■

és hogy virágmagvaiból fakad a eg, ‘

Jemm E. féle
régi hírnevű

toeliczukorka '

e§
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ellen.
Hatóságilag engedélyezve 19. 4. 220. 75066 sz. alatt
Ara d-oToozonlslxit 50 fillér.
Kapható Csngrádon: Ungváry József a „Meg­

váltóhoz“ czimzett gyógyszertárában.

BH p I £ e p & I u •
A ki nyavalyatörésben, gör­
csökben s más idegbajban 
szenved, kérje azon fü­
zetet, melyet ingyen és 
bérmentve küld Schwanen 
gyógyszertár Frankfurt a|M.

?I CREME IDEAL!
A le ff jobb kéz- és arczkenőcs, kiváló finom f.'

« » • _________kKiil/i'lfoot C7Dn. *

rem esSzóval a Mautimer-féte magvak a legjobbak, készlete, a 
legnagyobbak és árai igen olcsók.

Anyakönyvi bejegyzések.
—- Február 28-tól márczius 7-ig-

Születések. Katona Mari, Szemerédi Gergely, 
Nagyistók Mátyás, Hajdú Lajos, Száraz ranczis-a, 
Bodor Sándor, Megyesi Viktória, Pinter Vlktoria v 
leány halva született, Palásti Anna, Danyi Mihály, . 
mási Gergely, Keller Valéria, Náfrádi Perencz, ° 
Francziska, Palatínus Sándor, Fekete Marton, s- 
zsike, Ötvös József, Varga Anna, Forgó Lajos, Ormos
Mári, Varga Sándor. ,

Halálesetek. Hegedűs Rozália 69 eves tudota0u- 
lás, Szántai Kis Erzsébet 2 éves angolkor, László Lucza 
44 éves tüdőgümőkór, Tatár Rozália 56 éves szív agu 
lás, Palásti Rókus 79 éves aggkór, Morvát Etelka agy- 
hártya gyulladás, Heinczel Antal 39 éves gyomortagulas, 
pintér Viktória 1 órás veleszületett gyengeség, asa 
leány halva szülött, Tyuhász Pál 16 eves tudogumokor, 
Mészáros Ferencz 10 hónapos hörghurut, Korom istvan 
22 napos sárgaság, Sándor Mihály 7 hónapos lep aga 
nat, Lajos Terézia 48 éves tüdőgyulladás, Puskas Viktor 
28 éves tüdőgümőkór, Détári József, 59 éves tüaotagu- 
las, Kodoi Mári 1 hónapos tüdőgyulladás, Bacsa Mari 
24 éves tüdőgümőkór, Bakai Julianna 62 éves sziv- 
tágulás.

NYÍL T T E II.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

sem a szerk. sem a kiadó.)

Foulard-selyem Z
azok és ruhák számára. Bé»- vámmentesen házhoz 
szálitva. Gazdag mintaválasztékot készséggel Küld

Henneberg G. selyemgyára Zürich.
(20__________ ___

Kovács Lajosnak
az úri-uteza 15. számú háza örökáron eladó. 
Értekezni lehet a tulajdonossal bármikor.

Szarvas­
ul ez a 18.

számú háza, mely áll : 3 utczai szo­
bából, konyha, kamra, pincze lakás és 
külön udvarból, örök áron eladó, el 
nem adás esetén, Szent-György nap­
tól kezdve haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet a tulajdonossal, 
belvárosi 17. számú házánál.

Kiadó üzlethelyiség.
Özv. Georgiádes Józsefiének a

gőzhajó állomás és a hajóhíd közvet­
len közelében lévő házában korcsma­
helyiségnek igen alkalmas lakás van 
kiadó. Értekezni lehet Gőzhajó-utcza 
3. szám alatt a tulajdonossal.

^ és illatos, elmulaszt mindennemű bőrkiütést, Szép- 

£ löt, májfo'tot, pattanásokat stb. Nem zsíros, nap- 
f paí is használható, mert nem látszik a boron, $ 

\ kitünően tartja az arezport, azért mulatságok
t előtt kitünően alkalmas. S
4P Gyönyörű kiállításban ára I korona. \ enus y 

: mosdóviz I korona és hozzávaló szappan 80 |
fillér. — Kapható a főraktárban A

? VÖRÖS KERESZT GYÓGYSZERTÁR ?
Torontál-Szécsány. ^

Csongrádon: Wiesner Lajos gyógyszerész urnái és f
„SZT.-RÓKUS“ gyógyszertár. ^

I
t

Van szerencséin ezennel kö-
l zölni, hogy ANINAI RUDVÁSUNK $ 
W és RESíCZAl LEMEZEI MK

a hatóságilag bejegyzett

V-X6-.*-*-*•
* Dr. LEINGL F.-féle $

I nyírfa-balzsam. *
^ Már maga az a nedv, #

mely a nyírfa törzsé- ** 
gjjjj bői, ha abba fúrást $ 

eszközölünk kifolyik, # 
ez emberemlékezet óta T 
mint a legkitűnőbb $ 
szépitőszer ismeretes, ^ 
ha azonban ezt & ued- * 
vet a feltaláló előírás ^ 
szerint kémiai utou 
balzsammá készítjük. T 
akkor lesz csak kitűnő ^

hatása. Ha az arezot vagy más borbélyét ez- . 
zel este bekenjük, a bőrről már másnap reg- • 

k gél majdnem észrevehetetlen pikkelyek vál- If. 
- uak le, miáltal a bőr vakító fehér és finom &

lesz. T
Ez a balzsam elsimítja az arezou kép- ^ 

ződő ránezokat és him'.őhelyeket és annak * 
fiatalos arezszint ad, a bőrnek fehérséget, ‘ 
finomságot és üdeséget kölcsönöz, a legrövi- ^

Y debb idő alatt eltávolítja a szeplőket, bőr- ^ 
T foltokat, anyaj.-gyeket az orr vörösséget, ‘
V bőr-atkakat és mindenféle bőrtisztátlauságot. ^

Egv korsó ára használati utasítással együtt 
1 frt. 50 kr. ^

Or. LEI&GL-féle BENZOE-szappan i
a legenyhébb és leghasznosabb szappan a ^ 
bőr részére, különösen preparálva darabon- X 
ként 60 kr Kapható minden nagyobb gyógy- T 
szertárban. Főraktár Budapesten, TÖRÖK # 

^ JÓZSEF' gyógyszertárában. Király-u. 12. sz. ^

ár-%—X6’ -X6---Ä--^

*
*
*
*

*
*
*
*
*
*

Y
*
*
*
*
§ KORONA FARKAS

*
i

minőségi véd­
jegygye!

Y ellátva, mit figyelembe venni kérünk
Szabadalmazott osztrák-magyar

$

*
*
*
&

$ *^ ozauauaimazon uszir,dK-uiagty nr ^
államvasuttársaság, magyar bányai, ^ 

^ hutái és uradalmainak igazgatósága■ ^

Sohasem kínálkozik az élet­
ben oly ritka alkalom, hogy cse­
kély 2 frt. 96 kr.-ért következő 
remek árugyüjteményt kaphatni:

^ 12 darab. 2 frt 96 kr.
1. Nickel horgony-rem zsebóra 
pontosan járó 3 évi jótállás mel­
let. 1. Valódi góbiin pánczéliáncz 
vagy nickel, 3 drh. valódi goldin 
gyürii legújabb facon tsimmil 
brilliánssal 2 drb. igen finom 
goldin nyakkendőtű. 2 drb va­
lódi go'diu fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyóra számára. 

1 goldin broscli párisi system, 1 goidin, vagy 
nickel zsuzsu a lánczra. Nem tetsző tárgy kész­
séggel kicseréltetnek, vagy ára visszatérittetik. 
miáltal mir den risico ki van zárva. Hasonló hir­
detések utánzatok. Mind e 12 remek ékszer a 
horgony rém. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz 
előleges kifizetés vagy utánvéttel kapható :

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár nagybani el árusítás.

KRAKAŐ, Dietel-utcza 68 (Austrii.)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve!

S z ől ő o 11 v á n y o k
szokvány minőségben és 

; európai nemes gyökeres és sima vesszők 
mélyen leszáliitott árakon. Oltványok ezre
90—100 forint. Mindenik a. legkiválóbb 

: bor- és csemegefajokból, fajtisztán, teljes 
jótállással. Ha a szállítmány a megrende- 

i lésnek meg nem felelne, úgy az oda- és 
visszaszállítási költséget, valamint a meg­
rendelő által kifizetett összeget hiány nél­
kül azonnal visszafizetem. így mindenki 
ebbeli szükségtelét az én költségemen 

házhoz szállítva tekintheti meg.

ÉLŐKERÍTÉS.
Gieditschia csemeték és magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő ösvény­
növény. Ez az egyedüli, melyből oly örö- 

; kös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkí­
vül csekély kiadással, melyen nemhogy 
ember, de semmiféle állat, még az apró 
nyulak sem hatolhatnak át, úgy hogy a 

I bekerített részek teljesen kulcscsal zárha­
tók. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott 
ültetési és kezelési utasítás mellékeltetik, 

j Bővebb tájékozás végett szines fénynyo- 
ímatu diszes árjegyzékek ingyen és bér- 

I mentve küldetnek, rendelési köíelezettség- 
; nélkül. Az árjegyzéken kívül egy oly lcöny- 
i vet kap ezzel, ki czimét egy levelező-lapon | 
I tudatja, mely nincsen az a ház vagy csa-í 

I Iád, a hol annak tartalmát haszonra ne 
fordítanák, varoson, falun, pusztán, gaz- 

I dag vagy szegény családnál egyaránt. így 
i még azoknak is érdekében áll, kik ren- 
! delni semmit nem akarnak, mert benne 
! számos oly közlemények foglaltatnak, me- 
1 Ivek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

1/ I Kétéves, óriási jövedelmet uluK,biztosító voltánál fogva, en- 
snek tenyésztése majd min-;

den gazdaságban az utóbbi időben rend­
kívül elterjedt.

jCzim : „Érmelléki Első Szőlöoltvány-Telep, 
Nagy-Kágva“ u. p. Székelyhídi____

ÍSbsx9j msmm 1.1 Émm

FERN0LENDT
czipófeitpiHáz a legjobb fénymáz a világon és fény- 
erem világos czipőkhöz, a legszebb fényt adják és a bőrt 
íurBdPSS 'S' teszik. Elviselt, íoltos czipők sárga, vagy barna bőr­
ből a ILyosín (diszfénymáz) által, mintha újakká lennének.

Aiapittatott 1832. Gyári raktár Wien, I., Schulerstrasse 24. Kapható mindenütt.

?WwwW
Nyomatott Szilber János gyorssajtóján Csongrádon 1903.


